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„Oricât ar fi  noaptea de lungă, tot vin odată zorile.“           
      (Romain Rolland)

Indiferent de evoluţiile de pe scena politică autohtonă, campa-
niile electorale (mai mult sau mai puţin dezirabile) pentru alegerile 
europarlamentare şi prezidenţiale nu pot să ocolească teme cu „bă-
taie lungă“, strategice, privind viitorul apropiat sau mai îndepărtat al 
economiei româneşti. Din acest motiv, sunt tratate, mai ales în spaţiul 
academico-universitar, aspectele legate de procesul de convergenţă pe 
care-l implică integrarea României în UE. Nu este vorba aici despre te-
orie pură, ci despre principii şi criterii (care, evident, sunt componente 
ale teoriei) de care România trebuie să ţină seama înainte de toate, în 
numele interesului nostru naţional. Criteriile de convergenţă nu sunt 
altceva decât ştachete pe care economia noastră naţională trebuie să le 
„sară“. Nu dorim să intrăm în detalii de ordin tehnico-economic, însă 
asemenea criterii precum o datorie publică sub 60% din PIB, un defi cit 
bugetar de sub 3% din PIB, o rată a infl aţiei apropiată de media celor 
mai performanţi trei membri ai UE sunt, incontestabil, niveluri la care 
nu numai că avem dreptul să aspirăm, ci şi pe care trebuie să le atin-
gem, cum mai remarcam, înainte de toate, în propriul nostru interes.

Există şi un element deosebit de concret, care confi rmă importan-
ţa strategică a procesului de convergenţă. La elementele menţionate, 
care fac parte din criteriul convergenţei nominale, se adaugă cele ale 
convergenţei reale (apropierea de nivelul mediu de dezvoltare din UE) 
şi juridice (armonizarea legislaţiei interne cu acquis-ul comunitar), 
toate constituind „paşaportul“ pentru intrarea României în Zona Euro. 

Cu alte cuvinte, atingerea stadiului în care putem să avem euro drept 
monedă ofi cială se suprapune perfect cu criteriile de convergenţă.

Discuţiile care au loc în legătură cu orizontul de timp în care 
ar fi  posibil să atingem acest obiectiv au importanţa lor. Însă, cum 
s-a văzut, elementul fundamental îl constituie tocmai nivelul de 
dezvoltare amintit.

În ordinea de idei implicată de considerentele expuse până acum, 
se impune a face distincţia între creştere economică şi dezvoltare eco-
nomică. După cum este cunoscut, creşterea economică se măsoară 
prin câţiva indicatori, dintre care cel mai important este ritmul de 
creştere a produsului intern brut (PIB). De aici rezultă prima com-

ponentă a defi niţiei, 
şi anume faptul că 
avem de-a face cu un 
concept cantitativ. Nu 
este nevoie să insistăm 
asupra acestui aspect, 
întrucât activitatea in-
ginerească operează 
cu asemenea indica-
tori. Dacă ne referim, 

însă, la dezvoltarea economică, trebuie spus că, la componenta de 
ordin cantitativ se adaugă precumpănitor cea de ordin calitativ. Este 
vorba despre un echilibru dinamic pe termen lung, despre un pro-
gres real bazat pe utilizarea optimă a resurselor naturale, materiale 
şi umane în condiţiile în care potenţialul inovativ al societăţii este 
fructifi cat la cote tot mai înalte. Nu putem omite nici faptul că o 
asemenea dezvoltare implică nu numai existenţa, ci şi funcţionarea 
unor instituţii puternice, care să asigure, înainte de toate, domnia 
legii, o repartiţie judicioasă a veniturilor şi a avuţiei, astfel încât să 
se diminueze inegalităţile sociale.

Trebuie spus, în lumina considerentelor formulate până acum, 
că nu orice creştere economică poate să genereze şi dezvoltare eco-
nomică. Bunăoară, în condiţiile ţării noastre, cu toate că s-a obţi-
nut, nu fără sacrifi cii, o acceptabilă stabilitate macroeconomică, ne 
confruntăm în continuare cu dezechilibre structurale şi calitative ale 
căror consecinţe se văd cel mai bine în economia reală, în activitatea 
întreprinzătorilor. Tocmai de aceea, s-a impus să facem distincţia 
necesară între cele două concepte, întrucât numai în acest fel activi-
tatea practică va fi  orientată spre satisfacerea cerinţelor de ordin şti-
inţifi c fără de care viitorul rămâne o mare necunoscută, cu provocări 
şi pericole cărora nu vom şti să le facem faţă. (T.B.)

Asociaţia Română pentru Aeronautică şi Cos-
monautică (ARCA) informează că, în sfera multiplelor 
preocupări ale specialiştilor din domeniu, se înscrie 
fi nalizarea prototipului aeronavei fără pilot Air Strato, 
un „membru“ al familiei de drone destinate unei mari 
diversităţi de misiuni. Prototipul, cu o anvergură de 
16 m, este conceput pentru a zbura la o altitudine de 
18 000 m. Propulsat de motoare electrice, aparatul are 
o autonomie de 7 ore asigurată de bateriile interne, 
dar poate rămâne în aer trei zile 
– alimentat de panourile solare.

Potrivit preşedintelui 
ARCA, Dumitru Popescu, ac-
tivităţile proprii şi ale partene-
rilor „necesită zboruri strato-
sferice, iar baloanele solare şi 
cu heliu pe care le-am folosit 
până în prezent, deşi pot zbura 

mai sus, cu sarcini utile mai mari, sunt mai costisi-
toare şi dependente de condiţiile meteo şi zonele de 
siguranţă aeriană alocate. Air Strato poate prelua mai 
multe misiuni, mult mai ieftin. Va uşura activitatea 
noastră aerospaţială şi ne va extinde capabilităţile“.

ARCA îşi propune ca, după încheierea teste-
lor, să ofere o versiune care să fi e disponibilă doar 
pentru sectorul privat din economia noastră naţională.

Reamintim că ARCA este o organizaţie 
non-profit, al cărei obiectiv 
principal constă în explorarea 
spaţiului cosmic. În vederea 
îndeplinirii acestui obiectiv, a 
construit şi construieşte vehicu-
le spaţiale care să îndeplinească, 
într-o măsură tot mai mare, şi cri-
teriile de performanţă care rezul-
tă din raportul calitate/preţ.

Principii și criterii

ARCA realizează varianta comercială 
a unei aeronave fără pilot
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Ne afl ăm într-o perioadă în care se conturează tot mai clar profi lul economico-social al anului precedent. Ca-
drul general oferit de estimarea referitoare la sporirea produsului intern brut cu 3,5% capătă un plus de expresivitate 
pe măsură ce apar detalii, evident, tot la scară naţională. Astfel, Institutul Naţional de Statistică a publicat datele 
referitoare la evoluţia cifrei de afaceri în 2013 faţă de 2012. Pentru unii o surpriză, pentru alţii confi rmarea unor 
evoluţii fi reşti, pe primul loc în ceea ce priveşte ritmul de creştere a cifrei de afaceri se situează cercetarea ştiinţifi că. 
Sporul este de 51,3%. Desigur, contează foarte mult baza de comparaţie, cunoscut fi ind că cercetarea ştiinţifi că din 
ţara noastră se afl ă încă pe o poziţie nefavorabilă dacă ţinem seama de ceea ce se întâmplă în celelalte state membre 
ale UE. Ar fi , însă, absurd să nu consemnăm acest progres, a cărui semnifi caţie va fi  şi mai clară dacă o vom situa 
într-un anumit context. Avem în vedere faptul că ritmurile cele mai înalte de creştere tot în domeniul cifrei de afaceri 
s-au înregistrat în domenii care se defi nesc, la rândul lor, prin consumul mare de inteligenţă creativă. Este vorba 
despre serviciile bazate exclusiv sau în cea mai mare măsură pe achiziţiile ştiinţei şi tehnicii. Bunăoară, creşterea 
cifrei de afaceri a fost de 31,3% în domeniul asistenţei pentru valorifi carea superioară a resurselor naturale şi de 
27,9% în sfera recrutării şi fructifi cării, prin consultanţa de specialitate, a resurselor umane. De altfel, pe ansamblul 
activităţilor de consultanţă, sporul la indicatorul de care ne ocupăm a fost de 22,6%.

Există o legătură directă între aceste cifre şi rezultatele înregistrate în industria caracterizată printr-o valoare adă-
ugată mai mare. Aşa, de exemplu, sporul cifrei de afaceri în industria autovehiculelor a fost de 22,6%, în unităţile 
producătoare de maşini şi utilaje industriale de 14,3% şi în sfera IT&C de 10,5%. Aceste corelaţii prezintă o importanţă 
deosebită, întrucât evidenţiază o altă tendinţă, şi anume aceea a încorporării, într-o măsură tot mai mare, a rezultatelor 
activităţii de cercetare, dezvoltare şi inovare în producţia de bunuri materiale. În acest context, se cere subliniat că orien-
tările stabilite de AGIR şi de ASTR în privinţa stimulării creaţiei ştiinţifi co-tehnice se regăsesc în rezultate palpabile 
şi oferă perspectiva îmbunătăţirii, în continuare – este de dorit în ritmuri mai înalte – a activităţii din economia reală.

Referindu-ne tot la perspective, considerăm că progresul ştiinţifi co-tehnic a fost într-o anumită măsură 
sprijinit şi prin politicile fi scale, mai ales prin creşterea deducerilor din profi tul impozabil în domeniul cerce-
tării ştiinţifi ce de la 20% la 50%. Amplifi carea şi aprofundarea unui asemenea sprijin va fi  de natură a stimula 
în continuare cercetarea românească.

N flă î i dddă î ă i l fil l i i l l l i d

Cercetarea – pe primul loc 
la creșterea cifrei de afaceri
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Darea de seamă a Consiliului Director al Asociației 
Generale a Inginerilor din România (pag. 4 – 7)
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Comunitatea ştiinţifi că a suferit o grea 
pierdere prin încetarea din viaţă a savantu-
lui astronom şi matematician Eugen Gre-
benicov, membru de onoare al Academiei 
Republicii Moldova. Născut la 20 ianuarie 
1932, în raionul Slobozia Mare, din Repu-
blica Moldova, fi u de preot şi de învăţătoa-
re, cel ce avea să devină un om de ştiinţă 
bine cunoscut şi apreciat în lumea marilor 
specialişti din domeniile astronomiei şi ma-
tematicii a urmat cursurile liceale la Cahul 
şi cele universitare la Moscova, la Faculta-
tea de Mecanică şi Matematică a Univer-
sităţii M. V. Lomonosov. A fost un student 
strălucit, iar în 1957 devine doctor în ştiinţe 
fi zico-matematice, susţinând teza „Teoria 

analitică a mişcării celui de al 8-lea satelit 
Iapeta al planetei Saturn“. În 1967 susţine 
teza de doctor habilitat „Studiul calitativ al 
ecuaţiilor diferenţiale ale mecanicii cereşti“. 
În 1968 a devenit profesor 
universitar. În acelaşi timp, 
a desfăşurat o activitate şti-
inţifi că remarcabilă, pentru 
care i s-au conferit nume-
roase distincţii, inclusiv 
Premiul de Stat. După 1996 
a fost profesor la Universi-
tatea Tehnică a Moldovei şi 
la Universitatea din Siedlce 
(Polonia). Pentru activita-
tea sa ştiinţifi că a fost dis-

tins cu titlul academic de Doctor Honoris 
Causa de patru universităţi, inclusiv de 
Universitatea Tehnică a Moldovei şi Uni-
versitatea Babeş-Bolyai din Cluj-Napoca.

Eugen Grebenicov a 
fost coautor a 20 de cărţi şi a 
peste 200 de articole ştiinţifi -
ce, consacrate, cu precădere, 
teoriei ecuaţiilor diferenţiale 
şi studiului comportamen-
tului asimptotic, multe din-
tre ele cu aplicaţii practice 
importante inclusiv în do-
meniul sateliţilor artifi ciali 
ai Pământului. Uniunea As-
tronomică Internaţională a 

apelat la serviciile sale şi a numit o planetă 
Eugen Grebenicov. 

Profesorul Grebenicov a venit des la 
manifestări ştiinţifi ce din România şi a co-
laborat cu cercetători ştiinţifi ci şi profesori 
universitari de la Bucureşti, Cluj-Napoca 
şi Iaşi.

Viaţa şi activitatea prof. univ. dr. Eu-
gen Grebenicov constituie un exemplu de 
dăruire a capacităţilor creative în slujba pro-
gresului ştiinţei şi al întregii umanităţi.

Dumnezeu să-l odihnească în pace!

Prof. dr. ing. Rodion Popa (Moscova), 
Membru de onoare al AGIR, 
Membru de onoare al ASTR

ARC  PESTE  TIMPARC  PESTE  TIMP

In memoriam
Prof. univ. dr. Eugen Grebenicov

În acest an se vor marca, alături de alte 
date din istoria naţională şi universală, nu-
meroase momente de seamă, care refl ectă 
evoluţia ştiinţei şi tehnicii din România. Ca şi 
în anii anteriori, vom trece în revistă, în mai 
multe numere ale Universului ingineresc, o 
serie de aniversări „rotunde“, care au con-
stituit repere ale progresului economic şi 
social în ţara noastră şi, totodată, surse de 
inspiraţie pentru generaţiile următoare. 

150 de ani de la:
– Efectuarea – de către C. Capelini şi 

H. Coquand – a primelor cercetări geologice 
sistematice din ţara noastră, în scopul des-
coperirii de zone petrolifere în Moldova şi 
în Muntenia;

– Înfi inţarea, la Jimbolia (jud. Timiş), 
a primei fabrici de cărămizi şi ţiglă din 
Banat;

– Decretarea legii de expropriere pen-
tru cauză de utilitate publică, impusă de ne-
voile construcţiei de căi ferate în România;

– Înfi inţarea, la Bucureşti, de către 
domnitorul Alexandru Ioan Cuza, a Şcolii de 
Ponţi şi Şosele, Mine şi Arhitectură, al cărei 
prim director a fost inginerul Alexandru Cos-
tinescu. Şcoala a funcţionat până în 1866;

– Apariţia Legii privind instrucţiunea 
publică, prin care s-a stabilit ca învăţământul 
să fi e unitar în întreaga ţară: primar de patru 
ani, obligatoriu şi gratuit, secundar de şapte 
ani şi universitar de trei ani. Legea – care a 
intrat în vigoare în septembrie 1865 – mai 
prevedea, între altele, înfi inţarea de şcoli de 
agricultură, industrie şi comerţ;

– Înfi inţarea, prin decret domnesc, a 
Universităţii din Bucureşti, cu trei facultăţi: 
Drept, Filozofi e şi litere şi Ştiinţe (fi zice, 
matematice şi naturale;

– Semnarea, de către Alexandru Ioan 
Cuza, a Legii pentru introducerea sistemului 
metric de măsuri şi greutăţi în România, cu 
termen de aplicare 1 ianuarie 1866, termen 
care, însă, n-a putut fi  respectat, fi ind amânat 
de mai multe ori, până în 1884.

145 de ani de la:
– Apariţia primului manual românesc 

de drumuri, Manualul construcţiunii şi în-
treţinerii drumurilor, de inginerul Spiridon 
Yorceanu (1835 – 1903), în care sunt incluse 
şi noţiuni în legătură cu construcţia poduri-
lor mici;

– Punerea în circulaţie, la Timişoara, 
a primului tramvai cu cai din ţara noastră. 
Pentru prima dată în lume, acest mijloc de 
transport a fost folosit la Paris, în 1854;

– Inaugurarea primei linii de cale 
ferată din Principatele Unite, Bucureşti – 

Giurgiu, a cărei construcţie a început la 1 
septembrie 1865. Primul tren pe această 
linie a plecat din Gara Filaret, cea dintâi 
gară a oraşului Bucureşti. Evenimentul a 
avut loc la aproape trei decenii de la prima 
încercare, în 1841 – 1842, de a introduce 
căile ferate în Principate. În 1870, linia a 
fost prelungită până la Dunăre, porţiunea 
Giurgiu – Smârdan fiind construită, în re-
gie, de către stat.

140 de ani de la:
– Darea în exploatare a liniei de cale 

ferată Iaşi – Ungheni, executată de ingine-
rul Grigore Heliad. Tot în 1874, intră în cir-
culaţie şi linia ferată Piteşti – Vârciorova, 
inaugurată ofi cial la 9 mai 1878;

– Începerea exploatării cărbunilor în 
nord-vestul Munţilor Apuseni, la Derna.

Importante momente aniversare tehnico-economice în 2014 (I)

Cererea de gaze naturale şi electrici-
tate în România va rămâne redusă în acest 
an, iar marjele de rafi nare şi vânzările de 
carburanţi vor fi  în continuare sub presiune, 
din cauza cotaţiilor internaţionale ridicate 
la ţiţei, a slabei revigorări economice şi a 
măsurilor fi scale, estimează Petrom. „Pe 
piaţa locală a gazelor şi energiei electrice 
anticipăm o cerere scăzută în continuare. 
Calendarul de liberalizare a preţurilor la 
gazele din producţia internă prevede patru 
majorări de preţ pentru acest an, aplicabi-
le sectoarelor casnic şi non-casnic (prima 
creştere a fost deja implementată în ianu-
arie)”, relevă Petrom, în raportul fi nanciar 
pe anul 2013, amintind totodată că Legea 

energiei nr. 123/2012 include opţiunea de 
amânare cu un an a liberalizării preţurilor 
la gaze pentru sectorul non-casnic. 

Pe piaţa de electricitate, compania esti-
mează că preţurile vor fi  infl uenţate negativ, 
atât de dinamica ofertei, ca urmare a punerii 
în exploatare a unor capacităţi suplimentare 
din surse regenerabile, cât şi de cererea redu-
să, care refl ectă parţial iniţiativele de efi cien-
tizare energetică. „Marjele de rafi nare şi vo-
lumele din marketing vor continua să rămână 
sub presiune, ca urmare a cotaţiilor interna-
ţionale ridicate la ţiţei şi produse, a slabei 
revigorări economice din regiunea în care ne 
desfăşurăm activitatea şi a măsurilor fi scale 
din România, în special“, se arată în raport.

Petrom: Cererea de gaze naturale și energie 
electrică va rămâne redusă și în acest an

Construcţia Magistralei 7 de metrou 
Bragadiru – Voluntari, estimată la 1,5 mili-
arde euro, este unul dintre proiectele pe care 
Ministerul Transporturilor intenţionează să 
le efectueze prin parteneriat public-privat 
(PPP) sau concesiune, data începerii inves-
tiţiei nefi ind însă stabilită. Studiul de prefe-
zabilitate şi fundamentare pentru servicii de 
proiectare, asistenţă şi consultanţă tehnică, 
economico-fi nanciară şi juridică pentru pre-
gătirea şi derularea procedurii de atribuire a 
contractului de parteneriat public-privat pen-
tru această linie de metrou a fost transmis în 
iulie 2012 către Secretariatul General al Gu-
vernului (Unitatea Centrală pentru Coordo-

narea Parte-
neriatului Pu-
blic-Privat), 
alături de 
caietul de sar-
cini aferent 
proiectului, 
potrivit date-
lor transmise 

de Ministerul Transporturilor. „În prezent, 
documentaţia transmisă este în analiză“, a 
comunicat instituţia.

Linia de metrou va avea aproximativ 25 
de kilometri, 30 de staţii, un depou şi o parca-
re, iar construcţia ar urma să dureze şase ani.

Reamintim că cel mai important proiect 
de investiţii derulat de Metrorex, din fonduri 
bugetare şi comunitare, este construcţia tron-
sonului de metrou Drumul Taberei – Univer-
sitate, parte a Magistralei V, care va fi  pus 
în funcţiune, conform calendarului actual, în 
2016, cu o întârziere de un an.

Ministerul Transporturilor intenţio-
nează să deruleze prin PPP sau concesiune 
şi alte proiecte, precum renovarea şi ad-
ministrarea principalelor 15 staţii de cale 
ferată din România (cu o valoare estima-
tă de 65 milioane euro), un centru inter-
modal de transport marfă la Suceava (26 
milioane euro), un terminal intermodal la 
Olteniţa (20 milioane euro) şi o platfor-
mă industrială în portul Constanţa Sud 
(73 milioane euro).

Linia de metrou Bragadiru – Voluntari, Linia de metrou Bragadiru – Voluntari, 
pe lista proiectelor PPP a Ministerului pe lista proiectelor PPP a Ministerului 

TransporturilorTransporturilor

Stimaţi colegi, membri şi nemembri ai AGIR şi ai ASTR, ingineri, profesori, manageri şi alţi simpatizanţi ai celor două entităţi, prieteni, 
Vă rugăm ca, în conformitate cu prevederile art. 57, alin. 4 din Legea nr. 571/2003 privind Codul Fiscal,  să optaţi, odată cu 

depunerea declaraţiei pe venitul global, ca 2% din impozitul pe venitul aferent anului 2013 să fi e direcţionat către Asociaţia Gene-
rală a Inginerilor din România (organizaţie neguvernamentală), cod fi scal R3162244, cont IBAN RO22RZBR0000060004711869 
deschis la Raiffeisen Bank SA, Agenţia Piaţa Amzei. Pentru a face acest lucru vă rugăm să intraţi pe site-ul www.agir.ro, unde veţi 
găsi formularul cu Declaraţia 230 deja completat cu datele AGIR, urmând să completaţi doar datele dvs.

Vă mulţumim.
Mihai Mihăiţă
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FOCUS  INGINERESCFOCUS  INGINERESC

Lucrarea cu titlul Bătălia pentru 
Sistemul Metric s-a publicat într-o pri-
mă ediţie în anul 1986, când ideologia 
reducţionistă mai domina încă viaţa 
universitară – cu toate că îşi epuizase 
„resursele“ –, şi a fost receptată cu un 
deosebit interes de publicul tânăr şi me-
diul universitar şi preuniversitar, cadre 
didactice, elevi şi studenţi. Consiliul 
Naţional al Organizaţiei Pionierilor a 
onorat lucrarea tipărită cu un premiu 
încurajator pentru autorul ei.

Reedi ta rea 
broşurii din 1986 
s-a impus din 
considerente mul-
tiple, inclusiv ace-
la de „epuizare a 
tirajului“.

Autorul a 
continuat cerce-
tările în arhive şi 
a identifi cat as-
pecte inedite pe 
temă, care sunt 
integrate, parţial, 
în această lucra-
re. În monografi a 
intitulată Premise 
istorice ale teh-
nicii moderne 
româneşti (Editura AGIR, 2007) sunt 
publicate, în întregime, studii de istorie 
a metrologiei.

Lucrarea prof. univ. dr. ing. 
Nicolae P. Leonăchescu, pe care o su-

punem atenţiei şi judecăţii tuturor celor 
interesaţi, răspunde cerinţelor didactice 
– şi nu numai – din sfera metrologiei.

De la bun început, autorul sub-
liniază faptul că, la sfârşitul anului 
1834, inginerul Petrache C. Poenaru 
a elaborat PRIMUL PROIECT DE 
LEGE din lume relativ la adoptarea 
Sistemului Metric, dezbătut la începu-
tul anului 1835 în structurile legislati-
ve din Bucureşti. Dacă s-ar fi  adoptat 
legea respectivă în anul 1835, Ţara 

Românească ar fi  re-
cunoscută astăzi ca 
prima ţară din lume 
înscrisă juridic în uri-
aşa bătălie pentru un 
sistem ştiinţifi c – uni-
tar, coerent şi stimu-
lativ – de unităţi de 
măsură.

Această realitate 
nu trebuie ignorată.

Totodată, autorul 
este conştient de fap-
tul că în lucrarea de 
faţă nu s-a oglindit, 
îndeajuns, acest mare 
efort al românilor de 
adaptare la moder-
nism şi că unele erori 

s-au strecurat fi e din neatenţie, fi e din 
lipsa documentelor necesare, şi îi in-
vită pe cei interesaţi în istoria acestui 
delicat domeniu la înţelegere şi dialog, 
spre binele tuturor.

Nicolae P. LeonăchescuNicolae P. Leonăchescu 
BĂTĂLIA PENTRU SISTEMUL METRICBĂTĂLIA PENTRU SISTEMUL METRIC

Editura AGIR, Bucureşti, 2013, ISBN 978-973-720-470-7, Editura AGIR, Bucureşti, 2013, ISBN 978-973-720-470-7, 
format 14,5×20,5 cm, 116 pag., 18 leiformat 14,5×20,5 cm, 116 pag., 18 lei

Noi apariţii în Editura AGIR

Evenimente organizate de fi lialele, sucursalele, 
societățile și cercurile AGIR, în luna martie

Membrii AGIR care doresc să parti-
cipe la aceste evenimente sunt rugaţi să 
ia legătura cu conducerea fi lialelor, sucur-
salelor, societăţilor sau cercurilor organi-
zatoare. Mai multe detalii găsiţi pe site-ul 
www.agir.ro, accesând harta României. 
Datele de desfăşurare a evenimentelor 
pot suferi modifi cări.

București 
● Simpozion dedicat Zilei Mondiale 

a Apei (30 martie, Calea Victoriei nr. 118, 
Bucureşti). Răspunde: ing. dipl. Cristina 
Puican. Parteneri: Academia de Ştiinţe Teh-
nice din România – ASTR;

● Cercul „Clubul Inginerilor Epi-
gramişti“ (11 martie, B-dul Dacia nr. 26, 
Bucureşti). Răspunde: ing. dipl. Viorel 
Martin;

● Cercul Literar-Ing (18 martie, ora 
17, B-dul Dacia nr. 26, Bucureşti). Răspun-
de: prof. dr. ing. Vasile Nicolae.

Sucursala Avrig-Mârșa
● Masă rotundă cu tema „Ziua Mon-

dială a Apei“. Răspunde: ing. dipl. Cristea 
Eugen. Parteneri: Apă-Canal Avrig, Liceul 
Tehnologic Mârşa.

Sucursala Bihor
● Workshop privind implicarea mem-

brilor AGIR în promovarea energiilor al-
ternative (martie, Oradea). Răspunde: ing. 
dipl. Ion Moga.

Sucursala Botoșani
● Parcul Industrial Botoşani – oferta 

dezvoltării de afaceri (sediul Sucursalei Bo-
toşani). Răspunde: ing. dipl. Denisa Mihai. 

Sucursala Constanța
● Seminar dedicat susţinerii şi pro-

movării IMM-urilor (22 martie, Constanţa). 
Răspunde: ing. dipl. Nicolae Fildan. Partener: 
Patronatul Întreprinderilor Mici şi Mijlocii.

Sucursala Hunedoara
● Derulare Proiect „Ingineri şi tehni-

cieni în universităţi – Profesori şi studenţi în 
întreprinderi“ (10 – 14 martie, Hunedoara). 
Răspunde: Comitetul Sucursalei. Crearea, 
dezvoltarea şi consolidarea de legături dura-
bile între mediul academic şi cel economic. 
Conţine expuneri, prelegeri şi intervenţii 
susţinute de cadre cu pregătire superioară 
tehnică din întreprinderi, în faţa studenţilor 
şi cadrelor didactice din facultăţi.

Sucursala Mehedinți
● Masă rotundă cu tema: „Informatica 

în Mehedinţi. Prezent şi viitor“ (15 martie, 
Drobeta Turnu Severin). Răspunde: ing. 
dipl. Nicolae Sfetcu;

● Masă rotundă cu tema: „Importan-
ţa educaţiei continue pentru ingineri“ (30 
martie, Drobeta Turnu Severin). Răspunde: 
dr. ing. dipl. Gabriel Benga.

Sucursala Suceava
● Participarea la manifestări tehni-

co-ştiinţifi ce în colaborare cu societăţile 
comerciale din judeţ (31 martie, Suceava). 
Răspunde: ing. dipl. Dan Sumovschi;

● Pentru stimularea creaţiei inginereşti 
din municipiu şi judeţ se vor populariza ma-
nifestările şi concursurile profesionale cum 
ar fi  Premiile AGIR pe secţiuni de activitate 
(31 martie, Suceava). Răspund: ing. dipl. 
Dan Sumovschi, conf. dr. ing. Mihai Raţă.

Sucursala Vâlcea
● Simpozionul cu tema „Protecţia 

consumatorilor români – prezent şi per-
spective“, ediţia a V-a (17 martie, Râmnicu 
Vâlcea, Universitatea „Constantin Brânco-
veanu“, FMMAE Râmnicu Vâlcea, B-dul 

Nicolae Bălcescu nr. 39 ). Răspunde: Biroul 
Sucursalei. Parteneri: Universitatea „Con-
stantin Brâncoveanu“, FMMAE Râmnicu 
Vâlcea, CJPC Vâlcea;

● Masă rotundă cu tema: „Univers in-
gineresc“ – I (31 martie, CCI Vâlcea, Str. 
Regina Maria nr. 7, Râmnicu Valcea). Răs-
pund: Biroul Sucursalei. Parteneri: CCI 
Vâlcea, agenţi economici, TV Vâlcea / TV 
Etalon. Dezbateri trimestriale pe teme din 
domeniul ingineriei, care sunt de interes în 
mediul economic din judeţul Vâlcea (hidro-
tehnică, chimie, alimentar etc.)

Societatea de Inginerii Agricole
● Prezentarea unui moment artistic 

şi expoziţie de mărţişoare „Să învăţăm să 
preţuim mamele…“ (8 martie, Fundaţie sau 
ONG, Timişoara). Răspund: as. univ. dr. 
ing. Lavinia Micu, prof. univ. dr. ing. Doru 
Petanec. Parteneri: Direcţia Agricolă Ti-
miş, Societatea Femeilor Inginer.

Societatea de Protecția Mediului
● Sărbătorirea Zilei Mondiale a Apei 

(martie, Aquatim S.A., Timişoara). Răs-
punde: dr. ing. dipl. Ilie Vlaicu. Partener: 
Aquatim S.A.
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Darea de seamă a Consili
Generale a Ingine

Publicăm, în cele ce urmează, Darea de seamă a 
Consiliului Director al Asociaţiei Generale a Inginerilor 
din România, prezentată – în sinteză – de preşedinte-
le AGIR, Mihai Mihăiţă, cu prilejul celui de-al XXIX-lea 
Congres al AGIR, desfăşurat la 7 februarie a.c.

Timpul s-a scurs şi, iată, am ajuns într-unul din acele mo-
mente în care trebuie să refl ectăm, deopotrivă, la ceea ce am 
făcut şi la ceea ce urmează să facem în Asociaţia noastră. Un 
asemenea demers are loc în condiţiile bine cunoscute ale uneia 
dintre cele mai grave crize economico-fi nanciare la nivel glo-
bal, pe fondul unei îndelungate crize morale despre care, însă, 
se vorbeşte mai rar şi mai puţin apăsat. Nu ştiu şi nu ştim când 
şi cum vom ieşi din această situaţie, însă – cu siguranţă – două 
atribute sunt absolut necesare: un înalt nivel de profesionalism 
şi un comportament etic ireproşabil.

Sunt, de fapt, coordonatele activităţii AGIR, binecunos-
cute membrilor Asociaţiei deoarece au reprezentat şi repre-
zintă pilonii de susţinere a întregii noastre activităţi. Astfel, 
obiectivele pe care ni le-am propus au fost, în cea mai mare 
parte, îndeplinite cu participarea activă, pe bază de voluntariat, 
a membrilor AGIR din toate structurile Asociaţiei (teritoriale 
şi pe domenii). 

În primul rând lor le datorăm creşterea vizibilităţii şi re-
cunoaşterea AGIR ca o voce credibilă, echilibrată, distinctă, 
puternică şi fermă a profesiei de inginer în contextul economic 
şi social actual, ceea ce ne îndreptăţeşte să le adresăm sincere 
şi calde mulţumiri pentru tot ceea ce au făcut şi fac în vederea 
atingerii scopurilor noastre comune.

În cei patru ani de activitate care constituie obiectul aces-
tei Dări de seamă, Consiliul Director – conform Statutului – 
s-a reunit cu regularitate şi a prezentat, în fi ecare an, rapoarte-
le corespunzătoare la Adunările Generale care au avut loc în 
acest interval. De aceea consider că nu este cazul să repetăm 
ceea ce s-a menţionat în respectivele rapoarte şi, din acest mo-
tiv, ar fi  mult mai util să ne concentrăm 
atenţia asupra anului 2013, care a sin-
tetizat, prin tot ceea ce l-a defi nit, ele-
mentele esenţiale ale activităţii noastre. 
Dar, chiar şi în aceste limite temporale, 
este foarte greu să prezentăm tot ceea 
ce s-a realizat, fi ind difi cil să ne stă-
pânim tentaţia de a vorbi despre toate 
şi despre tot ceea ce s-a întreprins, în 
2013, în fi ecare componentă a AGIR. 

Cum multe dintre aceste acţiuni şi 
rezultate au avut şi un pronunţat accent 
local, ele s-au discutat cu ocazia Adu-
nărilor Generale desfăşurate la niveluri 
diferite, adunări care au precedat importanta noastră reuniune 
de astăzi. În consecinţă, în cuvântul meu mă voi referi, în spe-
cial, la preocupările şi temele care privesc Asociaţia noastră 
în ansamblul ei.

Mai întâi, despre situaţia organizatorică.
Aşa cum ne-am propus, numărul membrilor individuali 

a crescut. La sfârşitul anului 2013, în baza de date erau 5547 
membri, din care activi 2374, cotizanţi pe anul 2013 circa 
1700 şi 750 pe anul 2014.

După vârstă, 10% dintre membri au între 25 şi 30 de ani, 
25% între 30 şi 40 de ani, 29% între 40 şi 50 de ani, 26% între 50 
şi 60 de ani, 10% peste 60 de ani. 73% sunt bărbaţi şi 27% femei.

După specialitate: mecanică 21%, electrică 11%, con-
strucţii 9%, TCM 5%, textile 4%, metalurgie 4%, transporturi 
4% şi, în proporţie mai mică, celelalte specialităţi.

Ca nivel de pregătire, doctor inginer sunt 22%, cadre 
universitare 12%, restul ingineri.

Din această statistică, sumară, rezultă că inginerii din 
ţara noastră sunt bine reprezentaţi în AGIR.

Membrii Asociaţiei sunt organizaţi într-o fi lială, 28 de 
sucursale, 24 de societăţi de specialitate, 12 cercuri, 13 mem-
bri colectivi şi 12 membri susţinători. În acelaşi timp, sunt în 
pericol de autodesfi inţare, din lipsă de activitate, dar şi prin 
numărul de membri cotizanţi, sucursalele: Brăila, Mureş, Pra-
hova, Vrancea, Bacău, Mehedinţi, Teleorman.

În anul 2013 s-a reuşit actualizarea a 95% din datele per-
sonale ale membrilor, cele 5 procente lipsă fi ind reprezentate 
de pensionari sau studenţi.

Sunt zone din ţară care cuprind mai multe judeţe în care 
AGIR nu este prezent. Nu avem sucursale, cercuri sau socie-
tăţi, membri colectivi sau susţinători. Considerăm că – din acest 
punct de vedere – situaţia nu ne poate mulţumi. Îmbunătăţirea 
stărilor de fapt menţionate va trebui să constituie una dintre 
preocupările noastre majore în perioada care urmează.

La fel, va fi  necesar să ne preocupe şi creşterea număru-
lui de membri asociaţi şi susţinători.

Activităţile din domeniul profesional, tehnic au ocupat 
o mare parte din spaţiul de acţiune al AGIR. 

Consecventă scopului de a pune în discuţia inginerilor 
problemele actuale ale societăţii noastre, în anul 2013 s-au de-
rulat simpozioanele ştiinţifi ce:

– Progresul Tehnologic – Rezultat al Cercetării, cea de 
a VIII-a ediţie, cu tema „Progresul tehnologic şi IMM-urile“;

– Educaţia – Componentă esenţială a politicii de mediu, 
cea de-a VII-a ediţie;

– Conferinţa Ziua Mondială a Apei;
– Premiile Asociaţiei Generale a Inginerilor din Româ-

nia, cea de-a XIX-a ediţie, decernate odată cu sărbătorirea Zi-
lei Inginerului.

La manifestările evocate au participat membri ai AGIR, 
ai ASTR, cadre universitare, specialişti din cercetare-proiec-
tare şi industrie.

Aceste manifestări şi concluziile rezultate din analize şi 
dezbateri au făcut obiectul unor articole publicistice, în prin-
cipal în Univers ingineresc. 

Unele dintre ele au benefi ciat de sprijinul fi nanciar al Au-
torităţii Naţionale pentru Cercetare Ştiinţifi că (ANCS).

De asemenea, se impune a menţiona o serie de eveni-
mente tehnico-ştiinţifi ce cu participare internaţională, care au 
devenit tradiţionale:

– Conferinţa Naţională multidisciplina-
ră Profesorul Dorin Pavel – fondatorul hidro-
energeticii româneşti, cea de-a XIII-a ediţie, 
de la Sebeş, jud. Alba. Organizatori – Filiala 
Cluj şi Sucursala Alba, cu sprijinul autorită-
ţilor locale;

– Simpozionul internaţional Textilele 
viitorului – ISKA 2013, ediţia a III-a, şi Sim-
pozionul internaţional Textile Tehnice – Pre-
zent şi viitor, organizate de Sucursala Iaşi, cu 
participarea Societăţii Inginerilor Textilişti;

– Conferinţele internaţionale de comu-
nicări ştiinţifi ce IMT – Oradea 2013 cu tema 
Educaţie pentru toţi şi pentru toată viaţa, edi-

ţia a V-a, şi EMES – Engineering of Modern Electric System 
2013, cea de-a XXI-a ediţie, organizată de Sucursala Bihor şi 
Universitatea din Oradea;

– Conferinţa Ştiinţifi că a Facultăţii de Inginerie CONFE-
RENG, cea de-a XVIII-a ediţie, şi Simpozionul Durabilitatea 
şi Fiabilitatea Sistemelor Mecanice – SYMECH 2013, ediţia a 
VI-a, organizate de Sucursala Gorj;

– The 3-rd International Polyimer Processing Conference 
IPPC 2013, desfăşurată la Sibiu;

– Conferinţa internaţională NAV-MAR-EDU 2013, a 
XXIII-a ediţie, organizată la Constanţa;

– Simpozionul internaţional ELS 2013 (International Sym-
posium on Electrical Engineering and Energy Converters), ediţia 
a V-a, care a fost însoţit şi de expoziţia de inventică Echipamente 
în inginerie electrică, organizate de Sucursala Suceava;

– International Conference New Trends in Environmen-
tal and Materials Engineering, organizată de Sucursala Ga-
laţi, în cooperare cu Facultatea de Metalurgie, Ştiinţa Mate-
rialelor şi Mediu;

– Conferinţă Naţională multidisciplinară cu participare 
internaţională Ion D. Lăzărescu – fondatorul Şcolii româneşti 
de teoria aşchierii, ediţia I, organizată la Cugir de Sucursala 
Alba, în colaborare cu Filiala Cluj.

Alte evenimente tehnico-ştiinţifi ce s-au constituit, la rân-
dul lor, în repere importante ale activităţii noastre:

– Simpozionul Durabilitatea şi Fiabilitatea Sistemelor 
Mecanice, a VI-a ediţie, Sucursala Gorj;

– Simpozionul Creativitate, Inventică, Robotică, ediţia a 
XVIII-a, Braşov;

– Simpozionul Naţional de Mecanica Ruperii, ediţia a 
XIX-a, Sibiu;

– Conferinţa naţională de termodinamică NACOT 2013, 
ediţia a XIX-a, MASTER-NAV 2013, ediţia a III-a, şi CA-
DET-NAV, ediţia a XXXV-a, Sucursala Constanţa.

– Săptămâna Calităţii Timişorene, ediţia a XIII-a, desfă-
şurată concomitent cu Săptămâna Europeană a Calităţii, prin 
organizarea unor simpozioane, mese rotunde, dezbateri de că-
tre Societatea de Vest pentru Calitate, Societatea Femeilor In-
giner, în colaborare cu Universitatea Politehnica din Timişoa-
ra, Universitatea de Ştiinţe Agricole şi Medicină Veterinară 
din Timişoara, Universitatea de Vest, cu susţinerea Primăriei 
Municipiului Timişoara.  

În privinţa meselor rotunde, a dezbaterilor şi colocvii-
lor sunt de remarcat următoarele:

– „Expertiza tehnică şi tehnica expertizei“ – atelier de 
lucru şi cursuri de formare, SETEC-AGIR;

– Dezbateri pe teme inginereşti de interes pentru comu-
nitatea locală, Filiala Cluj, Sucursalele Dolj şi Mehedinţi;

– „Soluţii pentru creşterea atractivităţii trans-
porturilor feroviare din Romania“, Societatea Ingi-
nerilor din Transporturi – masă rotundă;

– Colocviile constructorilor de nave şi trans-
portatorilor navali, Galaţi;

Activităţi cu caracter omagial şi aniversar, 
sucursalele: Argeş, Arad, Botoşani, Braşov, Bucu-
reşti, Dolj, Galaţi, Sibiu, Suceava, Timiş. O remarcă 
specială pentru Sucursala Dolj, pentru activitatea in-
tensă şi numeroasele personalităţi evocate.

Participarea la saloane de invenţii a dat în 
mod elocvent măsura stimulării puternice a spiri-
tului creativ. Astfel, participarea la saloane de in-
venţii atât în ţară, cât şi în străinătate (sucursalele 
Alba, Bihor, Maramureş, Botoşani, Suceava, Sibiu, 
Timiş, Galaţi) a refl ectat rezultatele tot mai bune 
din acest domeniu. 

La Bruxelles, Societatea Inginerilor Textilişti 
AGIR a participat la a 62-a ediţie EUREKA, din ca-
drul Salonului INNOVA, unde a obţinut o medalie de aur. 

Menţionăm în mod special Societatea Inginerilor Mili-
tari, care s-a implicat în organizarea şi prezentarea în cadrul 
expoziţiilor de tehnică militară a produselor realizate de cele 
trei instituţii pivot în domeniul tehnic militar (EXPOMIL – o 
dată la 2 ani, ultima ediţie fi ind 2013, Black Sea Defense & 
Aerospace şi INVENTIKA – ultima ediţie fi ind în 2012).

Un alt capitol important din activitatea AGIR l-a con-
stituit participarea la proiecte semnifi cative din sfera creaţiei 
ştiinţifi co-tehnice.

Deosebit de importantă este şi implicarea unor organizaţii 
ale AGIR la proiecte de cercetare cu fi nanţate internă sau euro-
peană. AGIR este implicată, în prezent, într-un proiect fi nanţat 
prin Programul Parteneriate în Domeniile Prioritare cu tema 
Cercetări pentru estimarea şi creşterea performanţelor de sigu-
ranţă intrinsecă a reţelelor trafi cului urban (SAFENET), care 
include cercetări asupra siguranţei circulaţiei specifi ce spaţiului 
urban, particularizate pentru municipiul Bucureşti. 

În cadrul Programului Operaţional Sectorial Dezvoltarea 
Resurselor Umane 2007 – 2013, Asociaţia este partener în 
proiectul Centru de instruire pentru promovarea adaptabilită-

Manifestări bogate în conținut,
modalități diverse de stimulare 
a spiritului creativ

O Asociație în continuă 
dezvoltare cantitativă și 
calitativă

Fig. 1

În miezul preocupărilor 
profesionale majore
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iului Director al Asociației 
erilor din România

ţii şi creşterea gradului de mobilitate al angajaţilor operatori-
lor de transport public de persoane din România. 

Asociaţia s-a implicat şi în dezvoltarea unui Parc Ştiinţi-
fi c şi Tehnologic International Green Innovation Park – IGIP, 
acesta fi ind un nou model organizaţional în vederea incubării 
şi susţinerii companiilor inovative. Aceasta este o iniţiativă ro-
mâno-chineză de dezvoltare a unui cadru de cooperare bilate-
rală. IGIP a fost înfi inţat în scopul promovării utilizării rezul-
tatelor activităţii de cercetare, aplicării tehnologiilor avansate 
în economie. La acest proiect participă Institutul Naţional de 
Cercetare Dezvoltare pentru Inginerie Electrică – ICPE-CA, 
Primăria şi Sucursala AGIR din Avrig.

Filiala Cluj a continuat şi în 2013 proiectul început în 
anul 2007, desfăşurat cu fonduri europene din domeniul pre-
gătire, instruire, educare. 

Sucursala Botoşani s-a remarcat prin participarea la pro-
gramele de cercetare transfrontalieră sau în programe desfăşura-
te pe perioada 2007 – 2013 prin înscrierea de specialişti în Por-
talul experţilor din cercetare-dezvoltare-inovare din România.

Sucursala Sibiu a continuat să fi e preocupată de partici-
parea la programe de cercetare aplicativă şi implementarea lor 
în activităţi de expertiză tehnică, să participe la programe de 
transfer tehnologic, activităţi de consultanţă şi asistenţă tehni-
că pentru fundamentarea de proiecte cu fi nanţare europeană, 
prin colaborare cu Agenţia de Dezvoltare Regională 7 Centru, 
cursuri de instruire, educaţie continuă, formare managerială şi 
pregătire a experţilor din ţară.

Sucursala Galaţi s-a implicat într-un proiect fi nanţat din 
Fondul Social European, în colaborare cu Consiliul Judeţean 
Galaţi, având ca obiectiv general dezvoltarea capacităţii ad-
ministrative publice locale de a formula politici publice (peri-
oada 2010 – 2015).

În privinţa relaţiilor externe sunt de reţinut mai multe 
date şi fapte concludente.

Am continuat relaţiile cu organizaţii din care facem par-
te, Federaţia Mondială a Organizaţiilor Inginereşti – FMOI, 
cu Federaţia Organizaţiilor Naţionale Inginereşti – FEANI şi 
Asociaţia Internaţională de Educaţie Continuă Inginereas-
că – IACEE. AGIR este preocupată de acţiunile propuse în 
Planul de Activitate FEANI pentru perioada 2013 – 2017, în 
special în implementarea, până în anul 2015, a Cardului pro-
fesional, instrument pentru promovarea mobilităţii internaţio-
nale a inginerilor, prin facilitarea recunoaşterii califi cărilor 
educaţionale şi profesionale, care au fost testate şi certifi cate 
de autorităţi competente. Cardul va fi  eliberat de Organizaţi-
ile Naţionale Inginereşti, în baza standardelor şi orientărilor 
FEANI, în conformitate cu legile şi regulamentele fi ecărei 
ţări, cu participarea unor organisme abilitate din ţările respec-
tive, în temeiul unui acord cu FEANI.

Germania a început să emită Cardul de Inginerie, iar Ţă-
rile de Jos şi Republica Cehă sunt cele care urmează să se ală-
ture. În ceea ce priveşte celelalte ţări membre FEANI, inclusiv 
ţara noastră, acestea au fost implicate îndeaproape în dezvol-
tarea sistemului, dar înainte de a investi în taxele solicitate 
de crearea sistemelor de administrare a Cardului, se doreşte 

evaluarea impactului acestuia, a nivelului probabil al cererii şi 
dacă va aduce benefi cii reale titularilor. 

Sucursala Sibiu a consolidat parteneriatul încheiat cu 
Societatea Inginerilor Germani – VDI (Verein Deutscher In-
genieure), cu care a ţinut un contact permanent.

În relaţiile internaţionale, aşa cum bine ştiţi, AGIR se 
preocupă şi de recunoaşterea peste hotare a cunoştinţelor şi 
califi cărilor inginerilor români, recomandând acordarea titlu-
lui de EURING. Acest titlu este acordat de FEANI şi oferă o 
garanţie, în spaţiul european, a competenţelor profesionale ale 
celui care-l deţine. Numărul de persoane având acest titlu, la 
ora actuală, în România,  este de 196 de membri, dintre care 
12 în anul 2013.

Colaborarea cu universităţi, şcoli, administraţii, 
mass-media locale şi organizaţii neguvernamentale s-a în-
scris, de asemenea, la loc central pe agenda AGIR. 

În privinţa relaţiilor cu organe ale administraţiei loca-
le, prefecturi, primării, inspectorate teritoriale de muncă, 
inspectorate şcolare, se remarcă sucursalele Arad, Alba, 
Avrig-Mârşa, Dolj, Suceava, Constanţa, Galaţi, Sibiu, Ti-
miş şi Filiala Cluj.

Societatea Inginerilor din Transporturi a participat în 
Grupul de Mobilitate constituit la nivelul Primăriei Bucureşti 
pentru realizarea, împreună cu specialişti din diverse domenii 
de activitate, a unui plan de mobilitate durabilă în Bucureşti.

De remarcat este faptul că Sucursala Avrig-Mârşa, înfi -
inţată în martie 2012, a reuşit – la un an de la constituire – să 
inaugureze noul sediu, sprijinită fi ind de autorităţile locale.

Multe dintre sucursalele noastre au colaborări permanen-
te sau parteneriate cu alte organizaţii neguvernamentale, pre-
cum Camerele de Comerţ şi Industrie, evidenţiindu-se sucur-
salele Timiş, Dolj, Galaţi, Suceava şi Vâlcea pentru furnizarea 
şi difuzarea de informaţii de specialitate (oferte de colaborare, 
de afaceri şi participare la diverse acţiuni în baza unui proto-
col de colaborare), iar altele fac parte din organizaţii impor-
tante la nivel naţional, precum Filiala Cluj – din Asociaţia de 
Standardizare din România. 

Au fost stabilite, la propunerea membrilor sucursalelor, 
acorduri de colaborare cu fi rme private, cu patronate, IMM-uri 
– sucursalele Braşov, Sibiu, Suceava, Dolj, Galaţi.

În activitatea de colaborare cu universităţile tehnice, cu 
licee şi colegii tehnice se remarcă toate sucursalele şi Societa-
tea Inginerilor Textilişti, Societatea Inginerilor din Transpor-
turi, Societatea Inginerilor Militari, precum şi Filiala Cluj a 
AGIR. 

Pentru promovarea şi aprecierea realizărilor deosebi-
te, Asociaţia a acordat diplome şi medalii unor personalităţi 
inginereşti, instituţii de cercetare şi studenţi cu ocazia unor 
manifestări tehnico-ştiinţifi ce; a avut, de asemenea, loc pre-
mierea anuală a câştigătorilor Concursului Naţional Studen-
ţesc de Rezistenţa Materialelor C. C. Teodorescu, precum şi 
ai Concursului de Mecanică A. Ioachimescu, ambele la faza 
naţională, organizate în luna mai.

Sucursala Dolj a încheiat protocoale de colaborare cu li-
cee tehnice din Craiova şi a avut activităţi care s-au desfăşurat 
sistematic la sediul liceelor. La sucursalele Arad şi Bihor, au 
avut loc activităţi de tipul Şcoala de vară.

Societatea Inginerilor Textilişti a organizat, în colaborare 
cu Colegiul Tehnic Gh. Asachi şi liceul tehnologic Petru Poni, 
în cadrul MODEXPO – Bucureşti 2013, o serie de simpozioa-
ne, ateliere de creaţie şi work-shop-uri. 

Sucursala Galaţi a avut acţiuni de popularizare a profe-
siei şi perspectivei profesiei de inginer în cadrul liceelor de 
profi l tehnic din Galaţi, Brăila, Tulcea şi Focşani.

Activităţile menite să promoveze imaginea AGIR au 
permis, la rândul lor, să evidenţieze potenţialul nostru creativ.

Pentru prezentarea problemelor de interes ingineresc, o 
mai bună cunoaştere publică a preocupărilor sucursalelor la 
acţiunile întreprinse, a fost invitată mass-media sau au fost 
acordate interviuri şi transmise comunicate de presă cu privire 
la evenimentele şi manifestările ştiinţifi ce importante. 

În Studioul de Radio Craiova s-a prezentat emisiunea 
Inginerii de azi şi invenţiile lor – exemple la zi din Oltenia; 
la Galaţi, în cadrul emisiunii Personalităţi ale oraşului, dl dr. 
ing. Octavian Coşovliu a fost invitat în studiourile televiziunii 
locale. Activităţile sucursalelor Suceava, Dolj, Timiş, Avrig şi 
altele au fost şi sunt prezentate în mass-media.

Pentru creşterea vizibilităţii Asociaţiei, au fost realiza-
te diverse materiale promoţionale, întreguri poştale, obiecte 
personalizate şi s-a dat o nouă formă pliantului de prezentare 
al AGIR. Pentru a mijloci creşterea gradului de vizibilitate a 
Asociaţiei, alături de organizarea unor evenimente de înalt 
standard, trebuie să susţinem şi alte tipuri de promovare şi 
creştere a vizibilităţii. 

Suntem deschişi parteneriatelor media, colaborând la 
diverse evenimente precum: ENREG Energia Regenerabilă, 
ediţia a V-a, cel mai mare târg în domeniul energiei regene-
rabile şi efi cienţei energetice în construcţii şi renovări din 
triunghiul de frontieră România – Ungaria – Serbia. Ediţia a 
IX-a a Expoziţiei Internaţionale de Echipamente Electrice şi 
Automatizări – IEAS, Târgul de Automatizări & Instrumenta-
ţie şi Echipamente de Laborator din România, RAILF 2013, 
organizat de Asociaţia pentru Automatizări şi Instrumentaţie 
din România (A.A.I.R.) 

Activităţile şi evenimentele desfăşurate de societăţile, 
cercurile, sucursalele, dar şi Filiala Cluj a Asociaţiei Gene-
rale a Inginerilor din România au fost anunţate săptămânal 
în newsletter, dar şi lunar pe site-ul Asociaţiei şi în publicaţia 
Univers ingineresc.

În dorinţa de a fi  cât mai implicată în activitatea membrilor 
săi, AGIR a iniţiat şi îndeplinit o serie de măsuri, astfel încât:

Pe site-ul www.agir.ro, din anul 2013 este prezentată lunar 
activitatea societăţilor, cercurilor, sucursalelor şi fi lialei AGIR.

A fost implementată o nouă posibilitate de a interacţiona 
cu membrii AGIR, prin newsletter-ul săptămânal; aici sunt 
anunţate evenimentele la nivel naţional pe săptămâna în curs, 
diferite anunţuri, precum şi apariţiile editoriale. Transmiterea 
pe această cale a programului de activitate la nivel central/fi li-
ale/sucursale/societăţi permite urmărirea cu mai multă rigoare 
a desfăşurării acţiunilor programate.

Intenţia este de a transforma site-ul într-un instrument de 
dinamizare a activităţii şi creştere a vizibilităţii.

Membrilor susţinători şi colectivi AGIR le-a atribuit un 
spaţiu activ pe pagina web a Asociaţiei, punându-se în eviden-
ţă logo-urile şi datele de contact ale acestora.

La dorinţa unor membri, Asociaţia noastră are, din 2013, 
şi pagină pe site-ul de socializare FACEBOOK.

Noua legitimaţie – tip card, cu durata de utilizare mai 
îndelungată – a fost bine primită de către membri, astfel încât 
peste 85% dintre membri deţin noul tip de legitimaţie.

De asemenea, prin instituirea unui control mai strict 
asupra cotizaţiilor, publicaţia Univers ingineresc este primită 
numai de cei care îndeplinesc această obligaţie elementară a 
fi ecărui membru AGIR.

În cele ce urmează vom puncta şi cele mai importante 
manifestări literar-artistice din perioada la care ne referim.

Conform tradiţiei, Orchestra Inginerilor Petru Ghenghea 
a susţinut cele două concerte, de primăvară şi de toamnă, la 
Ateneul Român. Cel de toamnă a fost dedicat premianţilor 
AGIR pe anul 2012.

 În decursul anului, Orchestra a susţinut în sala Ateneului 
concerte educative pentru tineret – Clasic e fantastic.

(Continuare în pag. 6)
N.R: Subtitlurile aparţin redacţiei

O mai mare vizibilitate
în spațiul public 

Prezențe active în arena 
internațională

Agenda AGIR racordată 
la viața Cetății

Promovarea valorilor 
inginerești în viața
cultural-artistică
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stagiune, la Câmpina, la invitaţia Societăţii 
Filarmonice locale şi a susţinut concerte în 
diferite locaţii, încheind anul calendaristic 
cu Concertul tradiţional de Crăciun, ţinut în 
sala AGIR din B-dul Dacia. Pregătirea unor 
asemenea programe este similară orches-
trelor profesioniste, iar prestigiul orchestrei 
este tot mai apreciat. 

Corul CONCERTINO, revigorat prin 
atragerea tinerilor şi şcolarilor, continuă tra-
diţia înaintaşilor, ţine cu regularitate concer-
te de 8 Martie, 1 Mai, Ziua Copilului, sărbă-
torile religioase – Paşti şi Crăciun, precum 
şi cu alte ocazii.

În anul 2013, la iniţiativa unor ingi-
neri cu înclinaţii literare, a fost înfi inţat, la 
Bucureşti, şi Cercul Literar al Scriitorilor 
Ingineri – Literar-Ing, acesta având perio-
dic şi o pagină specială în cadrul publicaţiei 
Univers ingineresc.

Membrii Cercului Inginerilor Epigra-
mişti a organizat Festivalul Naţional de Epi-
gramă şi Caricatură – Tradiţie şi actualita-
te, a III-a ediţie, care a avut loc în sala AGIR 
din B-dul Dacia. A ţinut cu regularitate în-
tâlniri şi au o publicaţie proprie periodică.

S-au acordat diplome de excelenţă sau 
premii pentru activităţi remarcabile în do-
meniul ştiinţei şi ingineriei membrilor su-
cursalelor Dolj, Maramureş, Galaţi, Sucea-
va, Timiş, Societatea Inginerilor Textilişti, 
Societatea Experţilor Tehnici Extrajudiciari 
şi Consultanţi.

Colegul nostru de breaslă, ing. dipl. 
Ferdinand Gradl, membru al Sucursalei 
AGIR Timiş, a fost distins, pentru activitatea 
depusă, cu prestigioasa distincţie Golden 
Honorary Needle în cadrul unei manifestări 
festive ce s-a desfăşurat la Sankt Petersburg 
dedicată împlinirii a 10 ani de la înfi inţarea 
GFS (Gesellschaft zur Förderung des Nati-
onalen und Internationalen Sachverständi-
genwesens).

Activitatea editorială a devenit – şi ea – 
mai bogată şi mai variată.

Şi în 2013 – când Editura AGIR a 
marcat 15 ani de la reînfi inţare – activitatea 
editorială s-a menţinut la un nivel constant: 
50 cărţi apărute şi şapte publicaţii periodice.

Prin Strategia de editare, s-a urmărit 
să asigure atât apariţia unor tratate şi mo-
nografi i inginereşti sau de larg interes, cât 
şi a unor lucrări care să sprijine şi să facă 
cunoscute politica şi obiectivele AGIR şi 
ASTR, dintre care amintim: recunoaşterea 
rolului profesiei de inginer ca factor deter-
minant în evoluţia tehnică şi economică a 
societăţii româneşti; să contribuie la edu-
caţia continuă inginerească; să sprijine dez-
voltarea cercetării ştiinţifi ce, să stimuleze şi 
să susţină activităţile creatoare inginereşti, 
valorifi carea rezultatelor obţinute şi protec-
ţia acestora; să omagieze mari personalităţi 
şi să aniverseze evenimente deosebite din 
trecutul şi activitatea Asociaţiei şi realizări 
tehnice deosebite recunoscute pe plan naţio-
nal şi internaţional ş.a.m.d.

Editura AGIR a căutat să evite publica-
rea de materiale preluate din lucrările altor 
autori (plagiate) sau paragrafe, tabele, ma-
teriale ilustrative preluate fără a fi  precizată 
sursa bibliografi că respectivă. Lucrările pu-
blicate au fost de regulă recenzate de unul 
sau doi specialişti recunoscuţi şi au fost dis-
cutate în şedinţele Colegiului ştiinţifi c edi-
torial. 

Editura AGIR a căutat ca o mare par-
te dintre lucrările apărute să fi e încadrate în 

Serii şi Colecţii, urmărind astfel să le asigu-
re un impact mai bun cu publicul cititor. În 
prezent, există 15 serii cu o frecvenţă mai 
mare de apariţie a lucrărilor incluse în ele: 
Seria Tratate inginereşti; Seria Monografi i; 
Seria Studii şi cercetări; Seria Repere istori-
ce; Seria Personalităţi în Ştiinţă şi Tehnică; 
Seria Dicţionare Explicative; Seria Electro-
tehnică-Electroenergetică; Seria Inginerie 
Mecanică; Seria Inginerie Termică; Seria 
Electronică – Comunicaţii; Seria Ingine-
rie Alimentară; Seria Management; Seria 
Transporturi; Seria Cunoaştere. Educaţie. 
Ştiinţă şi Tehnică; Seria Cultura informaţiei 
şi comunicării.

Pentru publicul cititor interesat să-şi 
diversifi ce cunoştinţele din domeniul mate-
maticii a fost iniţiată Seria de lucrări intitu-
lată Matematici aplicate, în care a apărut un 
prim volum, Octavian Stănăşilă – Elemente 
de matematică aplicative.

Tot pentru realizarea de lucrări aplicati-
ve a fost creată şi Seria Exerciţii, teste şi pro-
bleme, în care au apărut volumele: Al. Şerban 
ş.a. – Instalaţii frigorifi ce. Probleme rezolva-
te; Victor Athanasovici – Alimentări cu căl-
dură. Ghid pentru verifi carea cunoştinţelor; 
C. Arghirescu s.a. – Mecanica fl uidelor.

Editura AGIR încurajează şi publicarea 
în limba engleză a unor cărţi de specialitate 
valoroase scrise de către autori români, ca 
şi traducerea în limba română a unor cărţi 
străine utile cititorilor din ţara noastră. Nu-
mărul acestora este 
însă mic, 2 – 3 titluri 
pe an.

Având în vede-
re că trecerea de la 
„Galaxia Gutenberg“ 
la „Galaxia Marco-
ni“ înregistrează un 
ritm exponenţial şi 
că pentru lectura pu-
blicaţiilor suportul 
electronic începe să 
fi e preferat celui pe 
hârtie, considerăm 
că şi editura noastră 
trebuie să înceapă 
publicarea cărţilor 
online. 

Sperăm ca începând din acest an 
(2014) pe site-ul AGIR şi site-ul Editurii 
AGIR să apară butonul PUBLICAŢII ON-
LINE aşa cum avem pentru Buletinul AGIR 
şi celelalte publicaţii periodice.

Editura AGIR publică, de asemenea, 
şi lucrările ce apar sub egida Academiei de 
Ştiinţe Tehnice din România (ASTR) sau care 
au ca autori pe membrii acesteia. Amintim 
câteva serii în care apar aceste lucrări: Seriile 
Tratate, Eseuri Ştiinţifi ce, Dezbateri, Evo-
cări, Discursuri de recepţie la ASTR, Dicţio-
nare explicative pentru ştiinţă şi tehnologie, 
Repere istorice, Personalităţi ale ştiinţei şi 
tehnicii. Departamentul publicaţii al AGIR 
– Editura –, în afară de publicarea de lucrări 
(cărţi, broşuri, culegeri de articole, studii şi 
cercetări) are mai multe obiecte de activitate:

– Studii şi cercetări documentare pen-
tru promovarea noilor tehnologii, inovare 
tehnologică, creativitate, transfer tehnologic. 

 Amintim seria de volume intitulată Stu-
dii şi Cercetări, cu peste 25 de titluri apăru-
te până în prezent, sau seriile pe domenii de 
specialitate Inginerie mecanică, Electroteh-
nică – Electroenergetică, Electronică – Co-
municaţii, Transporturi, Construcţii ş.a.

– Studii şi cercetări documentare pen-
tru valorifi carea patrimoniului naţional in-
gineresc. Editura are două serii de lucrări in-
titulate „REPERE ISTORICE“ şi „PER-
SONALITĂŢI ALE ŞTIINŢEI ŞI TEH-
NICII“ în care au apărut peste 30 de volume.

– Studii şi cercetări terminologice pen-
tru folosirea corecta a termenilor ştiinţifi ci 
şi tehnici în publicaţiile editate în limba ro-
mână, antrenând personalităţi şi specialişti 
de renume în realizarea de publicaţii de tipul 
DICŢIONARELOR EXPLICATIVE prin 
care sunt recomandaţi termeni de specialitate 
pentru toate activităţile inginereşti. Amin-
tim aici cele trei serii de dicţionare iniţiate 
de AGIR: Dicţionare Explicative pentru 
Ştiinţele Exacte – pe subdomenii (circa 40 
titluri, publicate împreună cu Editura Aca-
demiei Române), Dicţionare Explicative 
pentru Ştiinţă şi Tehnologie – pe domenii 
(circa 15 volume) şi Dicţionare de termeni 
bilingve. Obiectivul pe care-l urmărim este 
crearea unei Baze Terminologice Naţionale 
cu termenii de specialitate în limba română 
din principalele domenii ale ştiinţelor tehnice 
recomandaţi a fi  utilizaţi în limbajul public. 

Acel DICŢIONAR EXPLICA-
TIV AL LIMBII ROMÂNE PEN-
TRU ŞTIINŢĂ ŞI TEHNOLOGIE.

Revistele şi publicaţiile periodice apă-
rute în anii 2010 – 2013:

● Buletinul AGIR (revistă trimestria-
lă): cotată B+ de CNCSIS; 

● Telecomunicaţii (revistă semestria-
lă): cotată cu C de CNCSIS; 

● Termotehnica (revistă semestrială): 
cotată B+ de CNCSIS; 

● Revista Industrie Textilă (6 numere 
pe an) din anul 2012, cotată ISI;

● Proceedings ASTR (revistă anuală): 
ediţiile V – VIII;

● Ştiinţă şi inginerie (2 volume anual);
● Anuarul ASTR (publicaţie anuală): 

primul număr 2013 (sub tipar).
Adresăm rugămintea către membrii 

noştri să sprijine revistele prin sporirea por-
tofoliului cu articole de valoare.

Buletinul AGIR a găzduit în paginile 
sale – în mare măsură – materiale, prezenta-
te la manifestări tehnico-ştiinţifi ce cu carac-
ter local, naţional sau internaţional, aduce la 
cunoştinţa membrilor Asociaţiei şi specia-
liştilor români realizări recente din diferite 
domenii şi rezultatele unor studii şi cercetări 
de ultimă oră, facilitând informarea tehni-
co-ştiinţifi că, schimbul de idei şi soluţii, ca 
şi contactele între specialiştii din cercetare, 
din învăţământul tehnic şi din producţie. 
Prin site-ul său propriu www.buletinulagir.
agir.ro, articolele conţinute în fi ecare număr 
pot fi  consultate online în întregime.

Editura AGIR începe să se impună 
ca principala casă editorială tehnico-ştiin-
ţifi că din România. Din păcate, literatura 
tehnico-ştiinţifi că nu este categoria de pro-
duse care să aducă venituri mari. Trebuie 
găsite modalităţi de difuzare mai efi cientă 

pentru stocul de carte existent şi cu sprijinul 
sucursalelor, cercurilor şi societăţilor din 
AGIR, dar şi prin alte mijloace.

Îmbucurătoare este şi preocuparea mai 
multor societăţi şi sucursale de a avea acti-
vităţi editoriale.

Sucursala Gorj susţine editarea revis-
tei Fiabilitate şi Durabilitate indexată în 
mai multe baze de date internaţionale, atât 
prin publicarea de articole, cât şi fi nanciar. 

Membrii din Sucursala Maramureş şi 
SIT-AGIR sunt implicaţi în colective de re-
dacţie ale unor reviste cotate ISI sau incluse 
în baze de date internaţionale – Industria 
Textilă sau sunt recenzori – Journal Textile 
Fibres (Polonia).

De evidenţiat este şi contribuţia mem-
brilor Societăţii Inginerilor Textilişti, pre-
cum şi ai Societăţii Inginerilor Militari la 
elaborarea manualelor şi cărţilor de specia-
litate sau a unor culegeri de probleme.

De asemenea, Societatea Inginerilor 
Textilişti a contribuit la elaborarea în limba 
română a peste 30 de standarde europene şi 
internaţionale din domeniul textile-pielărie.

Federaţia Inginerilor Metalurgi a pre-
luat, în parteneriat cu ICEM şi CCIB, revis-
ta ştiinţifi că „Cercetări metalurgice şi de 
noi materiale“.

Sucursala Dolj a continuat activitatea 
de editare a Dicţionarului inginerilor din 
Dolj – activitate începută, dar nefi nalizată.

Fondul de carte al Bibliotecii AGIR 
s-a îmbogăţit cu 360 de titluri, prin 
donaţii atât din partea Editurii AGIR, 
cât şi din partea unor autori care au 
considerat utilă oferirea spre studiu a  
propriilor lucrări, lucru pentru care le 
mulţumim.  

Publicaţia Univers ingineresc 
şi-a consolidat rolul de vector de ima-
gine al AGIR. S-a extins informarea 
privind activităţile AGIR, inclusiv la 
nivelul fi lialei, sucursalelor şi societă-
ţilor, a crescut numărul colaboratorilor 
din teritoriu şi s-au abordat sistematic 
temele de cel mai mare interes pen-
tru comunitatea inginerească din ţara 
noastră. În paginile publicaţiei şi-au 
exprimat punctele de vedere numeroa-
se personalităţi ale ştiinţei şi tehnicii, 

exponenţi de marcă ai mediului academic şi 
universitar, precum şi ai mediului de afaceri. 

Ţinând seama de realităţile concrete 
ale României, în context european şi inter-
naţional, Univers ingineresc are toate va-
lenţele necesare pentru a lărgi în continuare 
cercul de colaboratori, de a transmite me-
sajele AGIR membrilor Asociaţiei, pentru 
o implicare mai activă în viaţa economică, 
socială şi morală a societăţii româneşti con-
temporane. 

Pentru că publicaţia Univers Ingine-
resc, prin conţinutul său, se cere a fi  cunoscu-
tă şi de publicul larg, trebuie să găsim soluţii 
pentru a mări raza de difuzare, prin centre de 
difuzare a presei, prin abonamente colective 
şi individuale sau prin alte modalităţi.

Contăm pe sprijinul mai activ al sucur-
salelor şi fi lialei la îndeplinirea importantu-
lui rol al publicaţiei Univers ingineresc ca 
interfaţă de neînlocuit a AGIR.

În ceea ce priveşte activitatea econo-
mico-fi nanciară, sunt de menţionat urmă-
toarele:

În anul 2013, veniturile au fost de 
2 132 947 lei,  în scădere cu 11,7% faţă de 
anul precedent. 

Cheltuielile au fost de 2 017 632 lei, 
în scădere cu 1,9% faţă de anul precedent. 

(Continuare în pag. 7)
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O mai efi cientă 
gestionare a resurselor

Susținere consecventă
a lucrărilor 
științifi co-tehnice

Publicistică militantă 
pentru afi rmarea 
inginerilor în societatea 
românească actuală
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A rezultat un excedent de 115 314 lei.
Veniturile din activitatea economică, 

de 1 714 349 lei,  reprezintă 80,37% din to-
talul veniturilor, în scădere cu 12%. 

Veniturile din valorifi carea patrimo-
niului reprezintă 1 410 397 lei şi reprezintă 
68,93% din veniturile totale, în scădere cu 
18,12% faţă de 2012.

Veniturile din valorifi carea fondului de 
carte prin Librăria AGIR, sunt de 166 700 
lei şi reprezintă 7,8% din totalul veniturilor, 
din care numai 96 926 lei  (58,14%) repre-
zintă vânzări de cărţi din editura proprie.

Veniturile din activităţile nonprofi t sunt 
de 418 598 lei şi reprezintă 
19,63% din totalul venituri-
lor. Ele provin din subvenţii 
de la Ministerul Educaţiei 
Naţionale, prin Autoritatea 
Naţională pentru Cercetare 
Ştiinţifi că, pentru subvenţio-
narea unor activităţi şi cărţi, 
din sponsorizări şi cotizaţiile 
plătite de membri. Cotizaţiile 
încasate în 2013, în valoa-
re de 82 453 lei, reprezintă 
3,86% din total venituri, re-
fl ectând o creştere de 4,74% 
faţă de 2012. 

Cheltuielile în princi-
pal au reprezentat salarii, 
indemnizaţii, consumabile, 
utilităţi, poştă şi telecomuni-
caţii, cotizaţii şi altele.

Pentru obiectele de inventar, constitui-
te din echipamente electronice, s-au cheltuit 
numai 0,75% din buget.

Atât veniturile, cât şi cheltuielile au 
fost puternic infl uenţate de piaţă, de scăde-
rea chiriilor şi de creşterea preţurilor la ma-
teriale şi utilităţi.

Precizez că s-au luat măsuri severe de 
reducere a cheltuielilor la toate categoriile. 
Pe larg, acest capitol va fi  prezentat în rapor-
tul fi nanciar contabil. 

Lucrările de amenajări, reparaţii şi 
întreţinere s-au efectuat de către angajaţii 
proprii.

Este cunoscut că secolul al XXI-lea 
are o nouă paradigmă, sensibil diferită de 
„jocul“ dintre efort şi câştig. De aici, rezultă 
numeroase direcţii de acţiune pentru ingine-
rii de astăzi şi de mâine, iar AGIR nu poate 
sta în expectativă. 

Avem multe de făcut pornind de la re-
sursele de care dispunem, astfel încât toţi 
cei care exercită profesia noastră să-şi pună 
întreaga lor capacitate creativă în slujba pro-
gresului, a dezvoltării durabile a societăţii 
româneşti. Pentru atingerea acestui obiectiv 
– cu adevărat naţional – aportul inginerilor 
este decisiv.

Acum, în mod întru totul justifi cat, so-
cietatea aşteaptă ca inginerii să aducă princi-
pala contribuţie la eforturile îndreptate spre 
scoaterea economiei din criză prin soluţii 
menite să consolideze capitalul social al Ro-
mâniei. Nu putem eluda faptul că şi în ţara 
noastră s-au schimbat radical condiţiile de 
muncă ale inginerului, cadrul de valorifi care 
a cunoştinţelor sale. De la un singur benefi -
ciar care a fost statul, s-a ajuns – în proce-
sul tranziţiei spre economia de piaţă – la mai 
mulţi benefi ciari. Odată cu aceste mutaţii se 
impun procese de formare, precum şi com-
portamente profesionale şi etice adecvate.

Se cuvine să ţinem seama de faptul că 
piaţa internă are dimensiuni relativ mici, 

că activitatea industrială s-a diminuat, că 
investiţiile nu se situează nici măcar la ni-
velul posibilităţilor, că administraţia publică 
se confruntă cu defi cite considerabile de re-
surse materiale şi umane. Toate acestea s-au 
refl ectat şi se refl ectă în volumul şi calitatea 
proiectelor şi ale lucrărilor aferente.

Diagnoza pe care o conturăm include şi 
ponderea redusă a capitalului autohton, deţi-
nerea de către investitorii străini a pârghiilor 
principale în numeroase domenii, acutizarea 
actelor de corupţie, expansiunea birocraţiei, 
accesul nesatisfăcător la fondurile europe-
ne. La diverse niveluri decizionale, aseme-
nea situaţii nu constituie o preocupare reală, 

ceea ce duce inevitabil la agravarea situa-
ţiei, mai cu seamă în infrastructură, inclu-
siv cea feroviară, din industrie, agricultură, 
din domeniul consumului. Din păcate, une-
le persoane care ocupă vremelnic anumite 
funcţii importante se autoproclamă, în mod 
nejustifi cat, specialişti, desconsiderând im-
portanţa unei expertize califi cate, în primul 
rând cea a inginerilor.

Dacă ne referim la construcţii, nu este 
difi cil de constatat că acest domeniu se con-
fruntă cu o criză de mari proporţii şi de prea 
multă vreme, în timp ce Inspectoratul de 
Stat pentru Construcţii este politizat şi, cum 
se întâmplă mai peste tot, a devenit populat 
conform grilei şi nu – cum era fi resc – con-
form principiilor competenţei, responsabili-
tăţii şi principiilor deontologice.

Avem de înfruntat stări de fapt care 
arată că, de cele mai multe ori, calitatea 
muncii inginerilor nu este apreciată la justa 
ei valoare, că salariile mici, neconforme cu 
calitatea şi cantitatea activităţii şi alţi factori 
negativi alimentează stări de spirit nefavo-
rabile creaţiei, ducând la un grad redus de 
satisfacţie profesională şi general-umană. În 
aceste condiţii, mulţi dintre ei emigrează, iar 
inginerii străini se bucură de regimuri pre-
ferenţiale, de deţinerea unor pârghii de co-
mandă care nu slujesc, totdeauna, interesele 
României, întrucât şi legislaţia este nesatis-
făcătoare, iar răspunderile sunt eludate. 

Avem, în continuare, un defi -
cit cronic de strategii şi programe 
pe termen mediu şi lung, preocu-
pările curente acaparând energiile 
comunităţii noastre profesionale, 
cu toate implicaţiile pe care le de-
termină orizontul de gândire şi ac-
ţiune impus de ciclurile electorale. 
Toate acestea atestă consecinţele 
grave ale lipsei de voinţă politică 
în soluţionarea reală a problemelor 
economiei, ale întregii societăţi.

În contextul evocat, noua pa-
radigmă economică, mai cu seamă 
schimbarea raporturilor cu statul, 
impune şi un nou mod de acţiune, 
inclusiv al inginerilor români.

Criza aşa numitului stat social şi con-
ştientizarea, într-o măsură tot mai mare, a 
faptului că statul nu poate avea grija tuturor, 
este de natură a determina un comportament 
diferit de cel dinaintea crizei. De altfel, per-
sonalităţi de marcă pun sub semnul între-
bării până şi revenirea la stările de fapt din 
urmă cu cinci ani dacă nu se vor  produce 
schimbări de esenţă şi în materie compor-
tamentală.

Până în 2020, conform viziunii strate-
gice a UE, avem datoria să contribuim la asi-
gurarea unei creşteri economice inteligente, 
bazate pe cunoaştere şi inovare, la atingerea 
obiectivelor referitoare la creşterea durabilă 

prin utilizarea mai 
efi cientă a resur-
selor, prin promo-
varea orientării 
ecologice care să 
determine un plus 
de competitivitate 
şi să fi e favorabi-
lă incluziunii, ca 
temelie a coeziu-
nii sociale şi teri-
toriale. Orizontul 
de timp necesar 
pentru a se da 
răspunsuri viabile 
schimbărilor cli-
matice şi nevoilor 
de energie, mai cu 
seamă prin resur-
se regenerabile, a 

fost extins, recent, în luna ianuarie 2014, de 
Comisia Europeană, până în 2030.

În faţa acestor provocări ce putem să 
facem noi, ca asociaţie profesională, ca par-
te organică a societăţii civile?

Un răspuns favorabil ne obligă să ţi-
nem seama de faptul că societatea modernă 
se structurează pe trei componente: com-
ponenta economică; componenta politică 
(institutele fundamentale ale statului); com-
ponenta societăţii civile, sectorul fără scop 
lucrativ care legitimează şi – după caz – 
amendează cele două componente.

În România, rolul societăţii civile este 
puţin semnifi cativ mai ales în ceea ce pri-
veşte infl uenţarea deciziilor politice şi eco-
nomice de interes public. Lunga perioadă de 
tranziţie a României a fost însoţită de inerţia 
determinată de subdezvoltarea societăţii ci-
vile, lentoarea  trecerii de la un regim totali-
tar, în care infl uenţarea deciziilor economice 
şi politice de către cetăţeni era de neconce-
put. Consolidarea societăţii civile se poate 
realiza prin înfi inţarea mai multor ONG-uri 
cu scopuri clare pe întreaga paletă de activi-
tăţi de interes public şi prin întărirea şi diver-
sifi carea instituţiilor proprii, prin racordarea 
la structurile internaţionale similare a căror 
putere şi arie de acţiune sunt mai extinse, 
precum şi prin crearea unei societăţi civile 
virtuale prin intermediul Internetului, ceea 
ce ar creşte coeziunea socială şi ar facilita 

accesul la informaţie şi participarea largă la 
diferite acţiuni de interes comun. Sunt mo-
dalităţi lucru pe care noi le-am practicat şi 
le practicăm, dar nu într-o măsură sufi cientă 
întrucât ne confruntăm şi cu o capacitate de-
fi citară de a comunica.

Uneori, în spaţiul public, apar per-
soane care pretind că reprezintă societatea 
civilă, cu care – chipurile – se confundă. 
Acest fapt provoacă neînţelegeri, generează 
confuzii mai ales în ceea ce priveşte promo-
varea intereselor reale ale cetăţenilor noştri.

În spaţiul public nu te poţi afi rma de-
cât prin rezultatele obţinute, deci prin fapte. 
Fără succese vizibile, palpabile, până şi bu-
nele intenţii nu au valoare.

Marea problemă a noastră – a societă-
ţii civile, în general – este că în România 
lipseşte componenta acţiunii voluntare a 
cetăţeanului, ceea ce face ca proiectele să 
fi e sortite, de regulă, eşecului. În ţările cu 
democraţii avansate este lăudabil să ai trecut 
în CV o activitate de tip voluntariat. Siste-
mul românesc nu oferă astfel de oportuni-
tăţi, ceea ce face ca şi în Asociaţia noastră 
să ducem lipsă de capital uman. Avem, dar 
nu sufi cient faţă de numărul de ingineri din 
ţară şi chiar al membrilor AGIR. Or, se ştie 
prea bine că fără capital uman nu poţi să ai 
mijloacele necesare pentru a produce ceva 
important, care să aducă o schimbare în di-
recţiile cele mai dezirabile.

Dacă ne uităm pe harta ţării, constatăm 
că sunt multe judeţe şi chiar zone mai largi 
unde nu suntem prezenţi. 

Dacă privim lucrurile la nivelul între-
gii Asociaţii, mai observăm că tinerii nu 
sunt bine reprezentaţi. Ei nu înţeleg şi nu 
cunosc în măsură sufi cientă rolul Asociaţiei 
în societatea noastră modernă, importanţa 
ei în dezvoltarea profesională. Te întreabă 
„ce îmi dai?“ sau „ce câştig?“. O asemenea 
gândire este imatură şi nu se potriveşte cu 
societatea în care trăim. AGIR a reapărut 
pe baza unei mobilizări a inginerilor şi nu 
a fost impusă de sus. A fost şi este dorinţa 
inginerilor, expresie a unui interes comun.

Identitatea obiectivelor pe care ni le 
propunem  trebuie să ne unească făcând un 
corp comun; să ne pese unul de celălalt, să 
luptăm pentru interesul general, să încura-
jăm şi să sprijinim profesia liberală, pe toţi 
cei care îşi asumă relaţiile cu administraţia, 
cu alte organizaţii şi instituţii în sprijinul 
răspunderilor sociale. Să sprijinim creşterea 
profesională, promovarea pe bază de merite 
reale, îmbinarea responsabilităţii sociale cu 
răspunderea individuală.

Să acţionăm punând presiune pe fac-
torii decizionali în vederea salvgardării 
societăţii, a mediului, a economiei, pentru 
schimbarea raportului între om şi societate, 
pentru afi rmarea calităţii morale a marilor 
valori ale umanităţii.

Să dezvoltăm activitatea asociativă, să 
realizăm o uniune mai puternică, iar printr-o 
voce unică să apărăm interesele comune. Să 

dezvoltăm colaborarea 
cu patronatele, cu alte 
asociaţii profesionale, 
cu economiştii, cu ar-
hitecţii şi cu alte com-
ponente ale societăţii 
civile.

Să avem mai 
mulţi membri – indivi-
duali, membri colectivi 
şi susţinători.

Fiecare dintre noi 
să-şi asume răspunde-
rea, să aibă iniţiativă şi 
să acţioneze cu respon-
sabilitate, aşa cum cer 
interesele comune.

Un potențial puternic,
în slujba comunității 
noastre profesionale, 
a interesului public
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                  Am terminat un... volum.
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O voce mai puternică pentru ora-
şele Europei şi o agendă urbană afl ată în 
centrul procesului de elaborare a politi-
cilor UE au fost două dintre obiective-
le-cheie ale forumului CITIEs „Oraşele 
de mâine: Investind în 
Europa“, desfăşurat 
la Bruxelles la mijlo-
cul lunii februarie a.c. 
Edili dintr-o serie de 
capitale europene şi 
ofi ciali ai UE au discu-
tat, la reuniune, despre 
implicarea capitalelor 
europene în imple-
mentarea obiectivelor 
de dezvoltare cuprinse 
în Strategia Europa 
2020. Prezent la eveni-
ment, primarul general al Capitalei, Sorin 
Oprescu, a subliniat importanţa creşterii 
calităţii vieţii cetăţenilor, un prim instru-
ment în atingerea acestui deziderat repre-
zentându-l defi nitivarea Agendei Urbane 
a Uniunii Europene, potrivit unui comu-
nicat al Primăriei Municipiului Bucureşti 
(PMB). El a susţinut că, în defi nirea ca-
drului de referinţă al Agendei, va trebui 
urmărită obţinerea unui grad optim de 
fl exibilitate, astfel încât să fi e prevenită 
fragmentarea politicilor de dezvoltare, 
dar să fi e şi armonizate elementele locale 
bazate pe identifi carea propriilor nevoi 
ale unui teritoriu limitat cu obiectivele 
strategice de dezvoltare ale unei ţări sau 
ale întregii Europe. La rândul său, preşe-
dintele Comisiei Europene, Jose Manuel 
Barroso, a subliniat importanţa Agendei 
Urbane a UE şi necesitatea dezvoltării 
acesteia în strânsă cooperare cu primarii 
capitalelor europene.

Comisarul european pentru politică 
regională, Johannes Hahn, a susţinut că 
vocea oraşelor trebuie să fi e auzită mai 
clar şi că obiectivele politice europene nu 

pot fi  realizate fără participarea activă a 
oraşelor, condiţii în care factorii de deci-
zie politică de la toate nivelurile trebuie 
să ia mai mult în considerare dimensi-
unea urbană. Potrivit acestuia, cea mai 

mare parte a politicilor UE fi e au o di-
mensiune urbană explicită, fi e un impact 
indirect în oraşe, aşa că este nevoie de o 
mai mare coordonare. Comisarul Hahn a 
subliniat că cea mai mare parte a istoriei 
Europei este legată de urban, iar oraşele 
de mâine sunt în mare parte Europa de 
mâine. „Oraşele ar trebui să se afl e în 
centrul gândirii noastre, nu doar pentru că 
atât de mulţi europeni trăiesc la oraş. (…) 
Ele sunt o concentrare a tuturor interacţi-
unilor care alcătuiesc civilizaţia noastră 
– cultura noastră, societatea noastră“, a 
arătat ofi cia-
lul european. 
În context, 
J o h a n n e s 
Hahn şi-a ex-
primat încre-
derea că prin 
cont r ibu ţ ia 
nemijlocită 
a celor pre-
zenţi la reu-
niune lucru-
rile nu vor ră-

mâne la stadiul de simple vorbe. „Agen-
da Urbană reprezintă un pilon important 
pentru viitor, pentru Strategia Europa 
2020. Chiar dacă la acest moment singu-
rul lucru concret pe care l-am obţinut îl 
reprezintă alocarea de către guvernele 
naţionale a 5% din fondul de dezvoltare, 
eu cred că, prin recunoaşterea importan-
ţei oraşelor capitală, Uniunea Europea-
nă va trebui să transpună această realita-
te în toate politicile unionale“ a declarat 
Johannes Hahn.

Participanţii la întrevedere şi-au re-
iterat dorinţa de a regăsi acest cadru de 
dialog formalizat şi menţinut şi pe viitor, o 
nouă reuniune de lucru urmând să aibă loc 
la Roma la invitaţia adresată de primarul 
capitalei italiene, Ignazio Marino, care a 
salutat şi pe această cale iniţiativa UE de a 
deschide calea dialogului direct, acordând 
astfel acestor oraşe statutul de parteneri.

Reuniunea i-a adus pentru a doua 
oară la aceeaşi masă pe primarii din 
Atena, Bratislava, Bruxelles, Bucureşti, 
Helsinki, Lisabona, Ljubljana, Luxem-
burg, Madrid, Nicosia, Roma, Sofi a, 
Stockholm, Tallin, Valetta, Viena, Vil-
nius, Varşovia şi Zagreb. Întâlnirea a fost 
iniţiată şi găzduită de Comisarul pentru 
Politică Regională şi Urbanism, Johan-
nes Hahn, şi de directorul general al DG 
Regio, Walter Deffa.

CALEIDOSCOP  CALEIDOSCOP

● Activele reactorului 5 de la Cer-
navodă vor fi  folosite pentru celelal-
te unități ale centralei. Activele aferente 
reactorului 5 al centralei nuclearelectrice de la 
Cernavodă, a cărui construcţie a fost sistată, vor 
fi  folosite pentru a deservi unităţile existente, pre-
cum şi viitoarele reactoare 3 şi 4, costurile acestei 
operaţiuni fi ind estimate la 28,3 milioane de euro. 
Gradul de fi nalizare a reactorului 5, pentru care 
Nuclearelectrica, operatorul centralei, a abando-
nat varianta defi nitivării proiectului, este de 2,8%. 
Construcţiile de pe amplasamentul acestui reactor 
vor fi  adaptate necesităţilor reactoarelor 1, 2, 3 şi 
4, potrivit companiei. După cum se ştie, centrala de 
la Cernavodă funcţionează cu două reactoare. Con-
strucţia celorlalte două unităţi presupune – potrivit 
estimărilor – o investiţie de 6,4 miliarde de euro.

● Fiabilitatea autoturismelor a 
scăzut pentru prima dată în 15 ani. 
Numărul problemelor înregistrate de autoturismele 
cu vechime de trei ani a crescut pentru prima dată 
în ultimii 15 ani, potrivit celui mai recent sondaj 
privind fi abilitatea realizat de compania americană 
J.D. Power, citat de CNN. Posesorii de autoturis-
me au raportat în ediţia din acest an cu 6% mai 
multe probleme la maşinile fabricate în 2011 decât 
în ediţia precedentă a sondajului, în care au fost 
verifi cate automobile produse în 2010. Compania 
chestionează participanţii la sondaj asupra tuturor 

nemulţumirilor, nu doar despre defecte. Sondajul 
nu separă defecţiunile de restul nemulţumirilor po-
sesorilor de autoturisme. Rezultatele cercetării au 
indicat motoarele şi sistemele de transmisie ca sur-
se importante de probleme, în mod deosebit motoa-
rele cu patru cilindri. Cele mai multe nemulţumiri 
în privinţa motoarelor cu patru cilindri sunt legate 
de nivelul de zgomot şi acceleraţia dezamăgitoare, 
nu de defecţiuni care ar afecta funcţionarea.

● Ford ar putea produce la Craio-
va și modelul Fiesta. Grupul american Ford 
va transfera de la Köln la Craiova, în 2017, o parte 
din producţia modelului Fiesta, pentru a reduce 
costurile în contextul pierderilor masive înregis-
trate de operaţiunile europene ale companiei după 
scăderea puternică a vânzărilor auto de pe conti-
nent, potrivit unei informaţii publicate de ziarul 
german Bild, care citează surse apropiate compa-
niei. Mutarea va afecta aproximativ 1000 de anga-
jaţi ai fabricii din Köln, potrivit Bild. Sunt vizaţi 
în principal salariaţii din schimbul de noapte, care 
câştigă mai mult decât colegii din celelalte ture. 
Ford a înregistrat anul trecut în Europa pierderi 
de 1,6 miliarde de dolari, faţă de 1,75 miliarde de 
dolari în 2012, potrivit raportului fi nanciar al gru-
pului. Posibilul transfer parţial al producţiei mode-
lului Fiesta de la Köln la Craiova este motivat în 
principal de costurile cu salariile, dar şi cu energia.

Agenda Urbană Europeană – 
„o misiune, nu doar o viziune“

Un grup de cercetători din Islanda 
a încheiat cu succes un experiment prin 
care a reuşit să capteze energie direct din 
interiorul vulcanilor. În urmă cu 5 ani, ei 
au descoperit un rezervor subteran de 
apă ce avea o temperatură atât de ri-
dicată, încât cercetătorii au conside-
rat că aceasta avea o altă stare a ma-
teriei în afară de solidă, lichidă sau 
gazoasă. Ei au numit apa „supercri-
tică“; aceasta se afl ă la graniţa dintre 
lichid şi gaz şi există doar în anumite 
condiţii de temperatura şi presiu-
ne. Oamenii de ştiinţă islandezi au 
ajuns la concluzia că apa supercriti-
că se afl ă în apropierea „centrului de 

foc“ al vulcanilor. Potrivit cercetătorilor, 
descoperirea acestei surse de energie ar 
putea schimba lumea, pentru că din apa 
„supercritică“ ar putea fi  extrasă de zeci 

de ori mai multă energie, decât în cazul 
apei încălzite în mod clasic.

Guvernul islandez, inginerii speciali-
zaţi şi partenerii străini au fost entuziasmaţi 

de descoperire şi de potenţia-
lul pe care îl are apa „super-
critică“ şi se gândeau deja că 
Islanda ar fi  putut deveni, în 
câţiva ani, exportator net de 
energie produsă prin aceas-
tă metodă (ţinând seama 
de multitudinea de vulcani 
de pe suprafaţa ţării), aju-
tând astfel ţările din Europa 
să scape de dependenţa de 
combustibilii fosili. 

Energie direct din interiorul vulcanilor

Reuniunea Cercului de refl ecție VizionarIng
La data de 19 februarie a.c., la sediul AGIR din Calea Victoriei 

nr. 118, a avut loc şedinţa membrilor fondatori ai Cercului de refl ec-
ţie – VizionarIng. 

Acest cerc cuprinde membri ai AGIR, ingineri şi membri asociaţi.
În cadrul acestui cerc se vor dezbate probleme inginereşti im-

portante, de actualitate.
Următoarea şedinţă va avea loc miercuri, 5 martie a.c., ora 

17.00, la sediul AGIR din Bd. Dacia nr. 26, etaj 1, unde sunt invitaţi 
membrii fondatori şi toţi cei care doresc să facă parte din acest cerc. 

Persoană de contact: dr. ing. Laurentiu Pavelescu, tel: 
0769871088, e-mail: laurentiu.pavelescu@capitalvision.ro 
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